الإذاعة المدرسية





      إعداد وإلقاء : 

 يوم:          الموافق:   /  /  



إشراف المعلم: 


(( في ذكرى المولد النبوي الشريف ))
أحمدُ الحق تباركَ وتعالى ، وأصلي وأسلمُ على خاتم أنبيائهِ ورُسُلِهِ ، خَير خَلق الله ، وأحَب عبادَ اللهِ إلى الله ...محمد بن عبد الله ...صلاة وسلامًا يليقان بمقام الكريم ... وبعد
ونحن نعيش ذكرى المولد النبوي الشريف فإن الحديث عن رسول الله عملٌ تهنأ به النفس وينشرح له الصدر ، ذلك لأن نبينا عليه أفضل الصلاة والسلام مثال الإنسانية الكاملة ومُلتقى الأخلاق الفاضلة وحامل لواءَ الدعوة العالمية الشاملة . أما أخلاقه فكانت مستمدة مِن عندِ الله ، فهو الذي صَنَعه على عَينه ، وأدبَهُ فأحسن تأديبهُ . وقد سئلت أم المؤمنين عائشة رضوان الله عليها عن أخلاقهِ فأجابت ( كان خُلقُه القرآن ) وهل القرآن إلا كتاب الله وهدي السماء ؟ وكيف لا ؟ والهدف من رسالتهِ ودعوته ما أفصح عنه المصطفى عليه أفضل الصلاة والسلام في قوله ( إنما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق ) . وكان أرفع وسام لرسول اللهِ وأسمى وصف لنبي ما جاء في محكم التنزيل ( وإنك لعلى خلقٌ عظيم ) . بهذا الخلق العظيم نَقَلَ قومه والبشرية جمعاء من عبادة الأصنام إلى الإيمان بالله ونقل العالم من فوضى إلى نظام ومن مهانةٍ حيوانية إلى كرامةٍ إنسانية . والعالمَ اليوم أحوج ما يكون إلى هدي سيدنا محمد لينال سعادة الدنيا والآخرة ويفوز برضاء الله تعالى .
وصلى الله على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه

والتابعين لهم بإحسان إلى يوم الدين 
الإذاعة المدرسية





      إعداد وإلقاء :

يوم:          الموافق:   /  /  


       
إشراف المعلم:

(( هل تعلم وسيرة الرسول صلى الله عليه وسلم ))
·  هل تعلم أن النبي صلى الله عليه وسلم وُلد في الثاني عشر من شهر ربيع الأول عام ( 570 ) ميلادية وأن وُلد يتيمًا حيث تُوفي والده عبد الله وهو في بطن أمه .
·  هل تعلم أن النبي صلى الله عليه وسلم تُوفيت والدته آمنة بنت وهب لما بلغ ست سنوات فكفله جده لأبيه عبد المطلب .
·  وهل تعلم أن في عام ( 610 ) ميلادية وعندما بلغ الحبيب المصطفى الأربعين عامًا نزل عليه جبريل عليه السلام بالوحي من عند الله فأصبح النبي محمدًا صلى الله عليه وسلم نبيًا وهو في سن الأربعين .
·  وهل تعلم أن القرآن كان ينزل على النبي على فترات متقطعة استمرت ثلاثة وعشرين عامًا .
·  وهل تعلم أن صلى الله عليه وسلم ظل يدعو إلى الإسلام في مكة لمدة ثلاثة عشرة عامًا إلى أن أمرهُ الله عز وجل بالهجرة إلى المدينة حيث أسس أول دولة في الإسلام والتي عاش فيها آخر عشر سنواتٍ من عمره .
·  وهل تعلم أن النبي صلى الله عليه وسلم كان قائدًا ماهرًا في إدارة الجيوش وفي فنون القتال فقد خاض معارك كثيرة ضد المشركين واليهود وهي سبع وعشرون غزوة لإزالة العوائق من طريق الدعوة .
·  وهل تعلم أن النبي صلى الله عليه وسلم أول من استطاع توحيد القبائل العربية تحت راية الإسلام في الجزيرة العربية .
·  وهل تعلم أن للنبي صلى الله عليه وسلم من البنات أربع ومن الأبناء ثلاثة وأزواجه الطاهرات إحدى عشرة امرأة.
·  وهل تعلم أن النبي صلى الله عليه وسلم توفي عام 633 ميلادية وعمره ثلاث وستون سنة قمرية أي ما يعادل واحدًا وستين سنة شمسية .
الإذاعة المدرسية





      إعداد وإلقاء : 

يوم:          الموافق:   /  /  


       
إشراف المعلم:

(( حديث شريف ))
عن أبي هريرة رصي الله عن أن سمع رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول :

(( ما نهيتكم عنه فاجتنبوه ، وما أمرتكم به فـ فعلو منه ما استطعتم ، فإنما أهلكَ الذين مِن قبلكم ، كثرةُ مسائلهم ، واختلافهم على أنبيائهم ))










صدق رسول الله صلى الله عليه وسلم
