       في وصف نهرٍ:
     إعداد المعلم عبد الرحمن أبو مرعي: 

  الغرض من هذه القصيدة هو وصف الطبيعة، إذ أن الأندلس متميزة بسهولها الخضراء وأنهارِها الجارية ومروجِها المملوءةِ سنابلاً ووروداً وزهوراً، والحدائق الغناء تكسو كلَ مكان، لذلكَ استحقَ هذا الجمالُ أن يُعبَّرَ عنهُ بما يليقُ بهِ من صورٍ جَميلة، وتشابيهَ بليغة، وفنية بالتعبير، النهر الذي تمَّ وصفهُ في الأبيات هو نهر الغنداق بمدينة لوشة بالأندلس، وهي نهر جميل لِما بهِ من ماء تسر الناظرين، وما يحيط بهِ من طبيعةٍ خلابة.

  البيت الأول:

  يقول الشاعر لصاحبِهِ: انزل بِوادي أو منحدرِ النهرِ حتى ترى جمالَ كثيبِ الرملِ الأبيضِ  الذي تعلوهُ الحُمرَة، إذ شبهَ الشاعر لون كثيب الرمل بلون الأعفر وهو الظبي الذي يعلو بياضهُ حُمرَة، وشبَّهَ جمالَ وعظمَةَ النهرِ بأنَّهُ يُنافِسُ أجملَ الأنهار، من مثلِ نهرِ الفُرات.
  البيت الثاني: 

  شبَّهَ الشاعِرُ جمالَ التفرُعاتِ والأنهار الصغيرة التي تحيط بالنهرِ كأنَّها ذكورُ الأفاعي، وكأنَّها بطونَ الأنهارِ تُشبِهُ بطونَ ذكورَ الأفاعي، وظهورُ الجداولِ تُشبِهُ ظُهورَ ذكورِ الأفاعي المرقَطَة.

  البيت الثالث: 

  يبدأ الشاعر يصفُ المناظر حولَ النهر، مستهلاً بالحمائمِ التي تغني وتنشدُ على نباتِ الأراكة، وشبَّهَ الأراكَةَ كأنها إنسانٌ يطَرِبُ من غِناءِ الحمام، ووصفَ الشمسَ بأنَّها تكونُ صفراء عندَ المَغيب، وفيها دلالَةٌ على أنهُ لا يحبُ مغادرةَ النهرِ وقتَ غيابِ الشمس، وشبَّه الشمسَ كأنها فتاةٌ جَميلة تتبختَرُ بِقميصٍ أصفر.

  البيت الرابع:

  وصفَ الشاعر الروض الممتلئة بالماء والخضرَةِ حول النهر بأنَّ ألوانَها تتبايَنُ بينَ لونِ الذهبِ ولونِ الفضة، والزهرُ فيها كألوانِ الدراهِمِ والدنانير.
  البيت الخامس:

  أعطى الشاعر صورة للأرض المحيطة بالنهر بأنها مليئة بالأماكن المنبسطة، والروابي الجَميلة والسهول الرائعة، وصورَ أنها مليئة بالأرقام والخطوط، وهذهِ السهول مزروعٌ فيها نباتُ الصندَل، وهو نبات ذكيُ الرائحة ولونُهُ يُشبِهُ لونَ العُصفُر وهو الأصفر.

  البيت السادس:

  وصفَ الشاعر شاطئ النهرِ بأنَهُ مليء بالخضار والنباتات والأشجار، وشبهَ الشاعر النهر بينَ الخضار كأنهُ سيفٌ يُسحَبُ على بساطٍ أخضَر.

  البيت السابع:

  و قيول: وتظهر الفقاقيع على سطح النهر وهي تعكسُ الأضواء، مثل انعكاس الأضواء عن السفن اللامعة فتبدو لامعةً كالجواهر. 

 شبهَ الشاعرُ فقاقيع ماء النهرِ اللامعة فوقَ النهر كانعِكاسِ الضوء عن  السفن وهي تهتز.
  البيت الثامن: 

  يقولُ الشاعر من جمال الصورة، وإبداع التفاصيل الموجودة في النهر، سيحبهُ من لا يعرفُ الحبَ ولم يذُق طعمَه، وسيكتُبُ فيهِ شعراً جميلاً حتى لو لم يكن شاعراً.

  البيت التاسع:

  يقول الشاعر لقد وصلنا إلى المرتفعات والحدائق  المحيطة بالنهر وهو أملنا، فرأينا جمالَ المطَرِ عندما تجمعَت الغيومُ وأمطرت السماء فازدادَ المنظَرُ روعةً، وشبهَ الشاعر الغيومَ بأنها إنسانٌ كريمٌ زخرفَ بيدِهِ الزهورَ بالأمطار.

  البيت العاشر:

  يقول الشاعر أن النهر محطٌ بالزهرِ والورودِ الجَميلة، وكأن هذه الزهورَ هي تاجٌ للنهر، وشبه النهر وما فوقهُ من زهور كأنهُ ملِكٌ يمشي على بساطٍ أخضر.
     الأفكار الرئيسة في القصيدة: 

  1 البيت الأول والثاني، يطلب الشاعر أن يمشي مع صاحبهِ وسطَ المياه لما فيهِ من روعةِ المنظر.

  2 البيت الثالث والرابع: يصف بها المناظر التي تحيط بالنهر.

  3 من البيت الخامس للثامن: يشرح بها الشاعر الأراضي المحيطة بالنهر.

  4 الأبيات الأخيرة: ينقل لنا عاطفته عند زيارة النهر وروعته، وينقلنا إلى جوِ النهر وطقسهِ الماطر وازدياد مناظرهِ جمالاً وقتَ المطَر.
