معلمة المادة: فاطمه محموددولة المماليك  ( تاريخ )الصف:التاسع(   )الإسم :
* ما الطرق التي دخل بوساطتها المماليك الى الدولة العباسية؟ 1- عن طريق الشراء 2- الأسر 3- هدايا تقدم للخلفاء والأمراء .
* الخليفة العباسي أبو جعفر المنصور أول من استخدم المماليك ,خاصة من ذوي الأصول التركية في الإدراة العباسية.
* يُعد الخليفة المعتصم باللهأول من أدخلهم في الجيش .
* السمات العسكرية للمماليك 1-إمّا فرساناً وجنوداً من اسرى الحرب من غير المسلمين 2- وإما من الغلمان الصّغار الذين كانوا يُجلبون إلى البلاد الإسلامية ومن هذه الفئة كان مماليك السلطان الصّالح نجم الدين أيون , الذي بنى قلعةً لهُ ولمماليكه في جزيرة الروضة قري القاهرة وسموا بالمماليك البحريةنسبة لسكنهم في جزيرة الروضة بالقرب من القاهرة . * علل تسميت المماليك الصّالحية النّجمية بهذا الإسم.
الجواب:نسبة الى الملك الصّالح نجم الدين أيوب , الرابطة بين الملك الصالح والمماليك البحرية كرابطة المعلم وتلميذه او كرابطة الأب وابنه.
* توران شاه آخر السلاطين الايوبيين .
* فسر / علل تنازل شجر الدُّرّ عن حكمها في مصر لعز الدين أيبك. الجواب: لأن حكمها لم يحظ بموافقة الخليفة العباسي المستعصم بالله في بغداد واليوبيين في بلاد الشام.  تنازلت عن حكم مصر لعز الدين أيبك بعد حكم ما يقارب ثمانين يوماً .
* قسم المؤرخون عصر المماليك بعد قيام دولتهم غلى قسمين هما: 1- دولة المماليك البحرية ( 648هـ 784هـ )2- دولة المماليك البرجية (784هـ - 923هـ ) .
* فسر / علل خروج الأيوبيين في بلاد الشام لقتال المماليك في عهد عز الدين أيبك.
لإسترداد مصر من حكم المماليك ,بوصفهم مغتصبين لحق الأيوبيين في حُكم مصر .
* اجتمع الأيوبيين تحت زعامة الملك الأيوبي النّصر يوسف صاحب حلب ودمشق فالتقى الجمعان الايوبيين والمماليك قرب الصالحية وانتهت بانتصار المماليك وفرار الملك الناصر الى دمشق ودفع هذا الأنتصارايبك غلى الزحف نحو بلاد الشام للقضاء على المعارضة الأيوبية فيها إلا ان تدخل الخليفة العباسي وضع حدا للنزاع فتم الصلح بينهما عام 651هـ على ان يكون للمماليك مصر وجنوب فلسطين بما في ذلك غزة وبيت المقدس وتظل البلاد الشامية بيد الأيوبيين .
* الأعمال التي قام بها عز الدين ايبك من اجل تقوية دولته الناشئة.
واجه أيبك ازدياد نفوذ قادة المماليك البحرية بزعامة فارس الدّين اقطاي , فنجح ايبك بالتخلص منه بقتله وبذلك ألقى الرعب في قلوب كبار المماليك البحرية فسارعوا الى الهرب خارج مصر .
حل اسئلة الدرس صفحة ( 65 )
* جواب السؤال الأول: أ- هو الخليفة العباسي المعتصم بالله . ب- إلى عز الدين أيبك ج – 1)دولة المماليك البحرية 2) دولة المماليك البرجية .
* جواب السؤال الثاني: أ- نسبة الى الملك الصّالح نجم الدين ايوب. ب- لأن حكمها لم يحظ بموافقة الخليفة العباسي المستعصم بالله في بغداد والايوبيين في بلاد الشام. ج- لإسترداد مصر من حكم المماليك ,بوصفهم مغتصبين لحق الأيوبيين في حُكم مصر .
* جواب السؤال الثالث: واجه أيبك ازدياد نفوذ قادة المماليك البحرية بزعامة فارس الدّين اقطاي , فنجح ايبك بالتخلص منه بقتله وبذلك ألقى الرعب في قلوب كبار المماليك البحرية فسارعوا الى الهرب خارج مصر .
مقاومة المماليك للفرنجة في مصر حل اسئلة صفحة ( 71 )
* جواب السؤال الاول: هاجم الظاهر بيبرس قاعدة استراتيجية فرنجية (صليبية) خطيرة في الشام هي قلعة صفد وتمكن من الإستيلاء عليها مما حكم معنويات الفرنجة الذين سارع بعضهم لعقد هدنة مع السلطان بيبرس وفي سنة 666هـ حرر بيبرس مدينة يافا كما وجه ضربة حاسمة الى أهم إمارة صليبية وهي انطاكية في أقصى الشمال مما سبب كارثة للوجود الفرنجي في بلاد الشام ثم اخذ بيبرس في مهاجمة إمارة طرابلس فاستولى على المنافذ المؤدية لها والحصون المحيطة بها مثل حصن الأكراد  وحصن عكا.
* جواب الثاني: فسر: أ- بسبب تعاون الفرنجة مع المغول ضد المسلمين ,خاصةبعد ان سمحت بعض الإمارات الفرنجية لعدد من الحاميات المغولية بالنزول في حصونها من باب التعاون العسكري ضد المسلمين . لذا وجه المماليك مجموعة من الحملات العسكرية لمواجهة الخطر الفرنجي والمغولي .
ب- من أجل تحرير آخر معاقل الفرنجة من أجل أن يحرم الفرنجة من الإستفادة منها.
جواب السؤال الثالث: 
1- الحملة الفرنجية السابعة سنة ( 674هـ ) 2-فتح أنطاكيا سنة ( 666هـ )3- فتح طرابلس سنة( 669هـ )4- فتح عكا سنة ( 690 هـ )
درس مقاومة المماليك للغزو المغولي
* نتائج معركة عين جالوت (658هـ ): 1- أوقفت هذه المعركة الزحف المغولي نحو مصر . 2- بددت هذه المعركة الأسطورة القائلة : إن جيش المغول ي جيش لا يُقهر 3- ارتفاع مكانة  دولة المماليك النّاشئة في العالم الإسلامي . 4- كان نصر المماليك في عين جالوت سبباً في خلاص بلاد الشام من يد المغول 5- تأججت روح المقاومة لدى المسلمين ضد الغزاة .
حل اسئلة درس مقاومة المماليك للغزو المغولي صفحة ( 77 )
جواب السؤال الاول: المغول: قبائل بدوية وثنية من اواسط اسيا اقامت في الجزء الشرقي من بلاد تركستان ومنغوليا.
جنكيز خان: هو الأمير المغولي ( تيموجين) الذي تمكن من توحيد المغول ونصب نفسه زعيماً عليهم عام 601هـ وأطلق على نفسه اسم جنكيز خان اي امبراطور البشر أو أعظم الحكام .
المستعصم بالله: آخر الخلفاء العباسيين قتل على يد هولاكو الذي هاجم بغداد واشعل النار فيها وقتل عدد من العلماء.
عين جالوت: موقع عين جالوت بين بيسان ونابلس التقى فيها جيش المماليك بقيادة السلطان قطز مع الجيش المغولي بقيادة هولاكو انتهت بانتصار المماليك عليهم عام ( 658هـ ).
هولاكو: حفيد جنكيز خان هاجم بغداد اثناء الخلافة العباسية واشعل النار فيها وقتل آخر الخلفاء العباسيين ( المستعصم بالله ) وعددا من العلماء وائمة المساجد .
جواب السؤال الثاني: العوامل التي ساعدت المغول على دخول العالم الإسلامي :1- تفكك الدولة الإسلامية وضعفها. 2- قوة وشراسة الجيش المغولي.
جواب السؤال الثالث: 1- دمر المغول معالم المد نالإسلامية ونهبوا خيراتها .2- ارتكبت المذابح بحق السكان الآمنين 3- القضاء على دولة الخلافة العباسية وقتل آخر خلفائها 4- طمس كثير من معالم الحضارةالعربية الإسلامية وقتل عدد من العلماء وأئمة المساجد
جواب السؤال الرابع: أ- من ( نهر سيحون غرباً إلى حدود الصين شرقاً) 
ب-تحت زعامته هو ( تيموجين).
ج- خوارزم
 د- قامت معركة عين جالوت عام  658هـ بين الجيشين المغولي بقيادة (هولاكو) والمملوكي بقيادة (قطز).
جواب السؤال الخامس: نتائج معركة عين جالوت (658هـ ): 1- أوقفت هذه المعركة الزحف المغولي نحو مصر . 2- بددت هذه المعركة الأسطورة القائلة : إن جيش المغول ي جيش لا يُقهر 3- ارتفاع مكانة  دولة المماليك النّاشئة في العالم الإسلامي . 4- كان نصر المماليك في عين جالوت سبباً في خلاص بلاد الشام من يد المغول 5- تأججت روح المقاومة لدى المسلمين ضد الغزاة .
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